



# Zbraně opět na Hradčanech

Když musel v roce 2002 Vojenský historický ústav v Praze opustit svoji tradiční a strategicky skvěle položenou budovu Schwarzenberského paláce na Hradčanech, bylo to mezi milovníky historických zbraní považováno za velké neštěstí. Vojáci neměli peníze na opravy zanedbané budovy, bývalý prezident republiky je prý blízko sebe nechtěl a palác dostala Knížákova Národní galerie, která kupodivu peníze na opravy měla. Palác byl opraven, byla zde instalována fádňní expozice českého baroka a houfy turistů kolem jen procházely. Milovníci historických zbraní smutně vzpomínali, byť výstavy VHÚ se mohly alespoň nějakou dobu objevovat ve věži Mihulka. Jenomže tam bylo nedávno instalováno muzeum Hradní stráže.

**N**yní se zabývalo na lepší časy. V budově, kterou vojenští muzejníci kdysi obývali celou, obdrželi půdu, aby zde vystavovali zbraně. Přiznejme si, že to není půda ledajaká. Je nově adaptovaná, vytápěná a dokonce, podobně jako celá budova, klimatizovaná. To kvůli obrazům.

Vojenský historický ústav nazval svoji novou expozici ve Schwarzenberském paláci Císařská zbrojnice a otevřel ji v únoru 2011. Pánové samozřejmě nevytáhli z klobouku schovanou zbrojnici nějakého císaře, ale vystavili na půdě skvělý soubor zbraní, zbrojí a dalších doplňků, za který by se žádný císař nemusel stydět. Rozhodně vybírali z toho nejlepšího, co ve svých sbírkách mají.

Nejrozsáhlejší díl půdní expozice představuje vojenská část, ale začněme od civilní, protože pokud je někde na první po-



◀ Opravený Schwarzenberský palác je už pro milovníky zbraní opět zajímavý



◀ Proti vchodu do expozice jsou nádherné zbroje, modely kanonů a spontony

hled vidět hodnota vystavovaných předmětů, tak je to právě v této civilní části, kde jsou ve velké vitrině vystaveny skvostné a mnohdy také technicky zajímavé lovecké a sportovní zbraně. Začíná se kolečkovými a končí prvními perkusními zbraněmi. Najdeme zde práce předních českých i evropských puškařů. Jsou tu kulovnice, brokovnice, dvojjáky, revolverové pušky, čtyřáky. Co kus, to unikát a je jich tu kolem šedesáti. Pěkně s dvojjazyčnou popiskou. V blízkých stolových vitrinách je několik stylových kuší, skvostných pistolí a podobně. Pastva pro oči.

Jestliže civilní část je vyložene zbraňová, tak ve vojenské části najdeme kombinaci zbraní, zbroje, příslušenství a výstrojních součástí od třicetileté války přibližně do skončení válek napoleonských. Jsou tu zbraně rakouské (císařské), ale i zbraně četných rakouských nepřátel